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ПЛАН УРОКА:

1. Что такое затраты производства и из чего 
они складываются?
2. Рациональная организация 
производства.



1. ЧТО ТАКОЕ ЗАТРАТЫ ПРОИЗВОДСТВА И 
ИЗ ЧЕГО ОНИ СКЛАДЫВАЮТСЯ?

Затраты производства – это сумма всех 
расходов на организацию и выпуск товаров или 
оказание услуг.

Какие расходы (затраты) несет
производитель?

К расходам производителя относятся:
• стоимость сырья и материалов,
• оплата электроэнергии, 
• арендная плата помещений
• заработная плата работников
• и другие



1. ЧТО ТАКОЕ ЗАТРАТЫ ПРОИЗВОДСТВА И ИЗ 
ЧЕГО ОНИ СКЛАДЫВАЮТСЯ?

ЗАТАРАТЫ 
ПРОИЗВОДСТВА

ОБЩИЕ ПОСТОЯНН
ЫЕ

ПЕРЕМЕНН
ЫЕ= +

Расходы на 
приобретение 
всех ресурсов, 

необходимых для 
производства

Не изменяются в 
зависимости от 

объема 
производства

Изменяются в 
зависимости от 

изменения 
объема выпуска 

продукции



1. ЧТО ТАКОЕ ЗАТРАТЫ ПРОИЗВОДСТВА И ИЗ 
ЧЕГО ОНИ СКЛАДЫВАЮТСЯ?

Какие затраты можно отнести к 
постоянным, а какие к 

переменным?
Премия рабочим, оплата арендованного под 
склад помещения, расходы на закупку сырья, 
транспортные расходы, оплата труда 
управляющего персоналом, оплата 
электроэнергии, сдельная заработная плата.

Ответ запишите в таблицу:

Постоянные 
затраты

Переменные 
затраты



1. ЧТО ТАКОЕ ЗАТРАТЫ ПРОИЗВОДСТВА И ИЗ 
ЧЕГО ОНИ СКЛАДЫВАЮТСЯ?

Решите задачу:
Владелец фирмы вел свою документацию крайне 
неаккуратно. Он пропустил часть записей о затратах 
производства фирмы. Некоторые из них  удалось 
восстановить по сохранившимся документам. Они 
составили:

• расходы на аренду помещения – 25 тысяч рублей,
• зарплата рабочих – 50 тысяч рублей,
• транспортные расходы – 20 тысяч рублей,
Известно, что постоянные затраты производства 
составили 100 тысяч рублей. Найдите общие и 
переменные затраты.

Из перечисленных затрат к постоянным относится только 
аренда помещения. Найдем переменные затраты:
50 тыс. + 75 тыс. + 20 тыс. = 145 тыс. руб.
Следовательно общие затраты равны:
145 тыс. + 100 тыс. = 245 тыс. руб.



2. РАЦИОНАЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 
ПРОИЗВОДСТВА.

Для успешной деятельности любого предприятия 
важно уметь рационально организовывать 
производство. Поиск рациональных способов 
производства – предмет исследований многих 
экономистов.

Прочитайте материал на  с. 111-112 «Человек в 
истории». Ответьте на вопросы:

1. Какие меры предлагал И.Т. Посошков для развития 
национальной экономики?

2. Актуальны ли его идеи  в наши дни?



Например:
• экономное и бережное расходование ресурсов,
• внедрение технических новшеств, использование 
новейших технологий,

• повышение мастерства работников,
• совершенствование разделения труда

Рациональная организация производства – это 
способность эффективно использовать ресурсы и 
снижать затраты.

2. РАЦИОНАЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 
ПРОИЗВОДСТВА.



2. РАЦИОНАЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 
ПРОИЗВОДСТВА.

Разделение труда в производстве  - это 
разделение больших задач на несколько небольших 
таким образом, чтобы каждый работник выполнял одну 
или несколько мелких операций (с. 113).

Разделение труда позволяет существенно повысить 
производительность труда.  Но всегда ли так 
происходит?

Прочитайте материал на с. 113-114 «Уроки 
прошлого».  Заполните схему:

Использование 
конвейера

Преимущества
….

Недостатки
….



ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ:

§ 10 ( с. 110- 114)
Ответить на вопросы 1, 3.
Выполнить задания 2, 3 из 
раздела «В классе и дома»


